



华夏中文学校

Huaxia Chinese School

· New Jersey · New York · Pennsylvania · Connecticut ·

华夏中文学校网站: <http://www.hxcs.org/>

第28期

2012年4月6日

华夏园地

华夏中文学校刊物《华夏园地》投稿: hxyonline@yahoo.com
华夏中文学校刊物《小语世界》投稿: Huaxia_XYSJ@yahoo.com
稿件提供: 华夏中文学校桥水分校

【总校消息】

华夏中文学校 2012 辩论赛即将举行

一、时间地点:4/21/2012, 星期六或4/22/2012, 星期日
 1. 北区: 纽约分校, 4/22, 星期日, 9:30 AM
 2. 中区: 北部分校, 4/21, 星期六, 12:30 PM
 3. 南区: 中部分校, 4/21, 星期六, 1:30 PM

【分校消息】

马立平教材 VS 标准中文

■ 桥水分校教师段岩

中文教材一直是中文学校里一个热门而颇有争议的话题。每年, 尤其是学期即将结束之前, 总有家长来问, 是让孩子上标准中文, 还是上马立平教材好? 还有家长为了追随某一种教材, 金近取远, 让孩子上离家更远的中文学校。今天我想借贵栏目的一角, 表发一下自己的浅见, 主要是针对目前在中文学校盛行的马立平教材和人民教育出版社出版的标准中文(简称标准中文)而言, 希望各位老师, 家长及校领导批评指正。用当今网络上的流行语来说, 欢迎各位拍砖!

首先, 我必须承认每一种教材都有自己的特点和教学指导思想。比如说, 马立平教材, 一个比较突出的特点, 是通过大量的阅读材料, 让字词大量地、频繁地出现在学生的脑海中。就像我们从人一样, 一回生二回熟, 三回成了好朋友。通过字词的反复出现, 以达到识字的目的。从某种程度上来说, 马立平教材采取的是广泛播种, 待时机成熟, 以期开花结果。通常来说, 学习马立平教材的学生, 识字多, 词汇量大。一位优秀的马立平教材三年级的学生, 其词汇量一点都不亚于标准中文五年级的学生。学习马立平教材的学生, 每周的功课看似在电脑上做, 像是玩游戏一般, 但其每周的功课量其实是很大的, 如果不花心思, 有意识地去留意那些反复出现的字词, 其结果是, 一个字哪怕出现过十次, 二十次, 也是雁过不留声, 不会在大脑中留下任何痕迹, 这样的学生, 很快会感到越来越吃力, 从而使中文学习变成一件很痛苦的事情。

· 小语世界

感受中西方教育

■ 六年级刘天阳 / 指导老师刘有任

每年暑假我都回北京去看我亲爱的爷爷、奶奶、阿公、阿婆、叔叔、婶婶、舅舅、舅妈。当然还有我的堂姐和表哥。在北京, 我最高兴的事情就是跟我的堂姐和表哥玩, 还有去饭馆品尝美食。可是今年我在北京住了七个星期, 只跟哥哥姐姐玩了五天。哥哥和姐姐都很忙, 即使是暑假他们都很困难抽出时间陪我玩, 因为他们有很多暑假作业。哥哥要升高中三年级, 姐姐升初中三年级, 在中国是最关键的年级, 因为他们要分别考大学和高中。开始我以为是因为他们要考好学校, 可是我发现, 他们小学生也有很多暑假作业! 怪不得妈妈说中国的小孩能在世界各种各样的比赛都获得大奖。

我在美国都上了五年学了, 从来没有过暑假作业。我真幸福啊! 我想, 北京的学校为什么要留暑假作业呢? 暑假不就是让小孩成长还有探索书本上学不到的知识吗? 我又问哥哥姐姐平时作业多不多, 他们说, 上学时每天作业要做到晚上11点, 最晚到1点。我觉得中国的小孩真可怜!

我因为没有暑假作业, 所以我有

中国的环保问题

■ 八年级楼嘉怡 / 指导老师朱蕾

全世界的人们都清楚地看到了中国的飞速发展。但是飞速发展也给中国带来了许多问题。环境的破坏就是其中之一。

我随父母去中国度假, 看到北京, 上海和杭州的天空都是灰蒙蒙的。很少能看到蓝天白云和明媚的阳光。虽然到处是高楼大厦, 但是没有绿绿的草地和成片的树林。街边有很

多垃圾, 夏天闻起来很臭。城市里面的小河很脏很黑, 小鱼小虾都不可能在那里面生存。北京的春天风沙很大, 因为中国的沙漠化很厉害。沙漠离北京只有八公里了。再这样下去, 中国的发展要被环境的破坏限制住了。环境保护不仅是中国的事情, 而且是全地球的事情。

从前, 山上住着一只山羊和一只大角羊。大角羊不喜欢山羊, 山羊也不喜欢大角羊。大角羊总是抢山羊的草吃, 山羊也总是抢大角羊的草吃。有一天, 大角羊说, “如果你不吃我的草, 我也不吃你的草。”山羊同意了。于是他们就各吃各的。许多年以后, 大饥荒来了。大部分

假如你拥有一百万美元, 你会做些什么

■ 七年级金英慧 / 指导老师樊敏敏

切。所以我会把一半50万美元存起来, 用来付房贷, 水电费, 全家度假费, 或者付大学的学费。

另一半50万美元, 我想把它捐给不同的慈善机构。我认为帮助别人是我的责任。首先, 我想把十万美元捐给那些缺衣少食没有住房的家庭, 因为我知道世界上有许多人比我更需要钱。然后, 我想把十万美元捐给动

物保护组织用来救活那些快要灭绝的动物。另外, 我想把十万美元捐给那些受灾害的国家, 象海地, 日本, 等等。还有, 我想把十万美元捐给我居住的社区用来帮助警察和救火队员, 使我住的社区变得更安全、更适合居住。最后, 我想把十万美元捐给红十字会用来帮助治疗癌症患者。听了我的想法后, 你会有不同想法吗?

新的生活

■ 八年级陈蔚文 / 指导老师刘倩如

搬进去。直到快要走的时候我才感到很不情愿, 因为我不想改变我已经习惯的生活。那时候的我才七岁, 还住在东纽瓦克。我从小就住在这儿, 也交了不少朋友。可是大城市里的学校通常不太好。每一个年级只有一位老师。大人们说这样的生活会影响我和哥哥的未来。就因为这差的环境我们可不能进入好的大学。

看了许多房子以后, 我们终于找

到了一幢合适的, 三个月以后就打算

搬家

夏天, 在澳大利亚的黄金海岸, 我站在观鲸船上, 往远处望去, 只见一条漂亮的鲸鱼从水中飞了出来。它光滑的身体上有一粒粒透明的水珠, 在午后的阳光下闪闪发光。它的头钻回

到了九月份, 我很紧张, 因为新学期又要开始了。也许其他同学早就成为朋友了, 只有我没有。结果开学那天, 我发现还有许多跟我一样的新学生。别的学生和老师都很亲切, 也帮我们找教室或介绍其他人。

这是三年以前的事情了。现在, 我知道搬家不是那么可怕的事情。虽然我不能经常看到我的朋友, 但我还可以随时回去拜访他们。我明白搬家并不会改变你的生活太多, 而只会把它变得更美好。

观鲸

■ 七年级李一楠 / 指导老师沈海燕

大海时, 尾巴就从水里露了出来, 像一副蝴蝶的翅膀在空中摇摆了几下。然后, 使劲拍打水面, 溅起一片片浪花。

我们自己坐飞机

■ 五年级金悦 / 指导老师郭小川

其实, 自己坐飞机也没那么可怕。要是有事情, 飞机上有空中小姐会来帮助我们的。她陪我们找到座位坐下, 也代我们保管好我们的护照和机票; 飞行途中, 她也经常过来, 问我们是否需要饮料。在飞机上, 我和哥哥有时看电视, 有时看书, 看得累了就睡觉。

度假

■ 七年级水潇潇 / 指导老师樊敏敏

今年七月, 我和全家到欧洲度假。在欧洲, 我们去了法国、苏格兰、和英国。我们一共在那里玩了三个星期。我们玩得很开心。

我们度假的第一站是法国。在法

国, 我们先去了里昂。里昂的老城在很

高的山上。站得那么高, 我可以看到整

个里昂城市。

里昂市区里有很多红屋

顶的房子。看上去很美丽。我们还去

看了古老的“罗马城”。

那里保留了很多古罗马时代的房子。接下来, 我们去了阿尔卑斯山的最高峰—勃朗峰。虽然是夏天, 但是山上到处都是雪。我们看

到很多人正在爬雪山。然后, 我们到了

巴黎。巴黎给我留下最深印象的是埃

过了十来个小时, 广播里说飞机开始下降, 快要到达上海浦东国际机场了。听到了这个好消息, 我们高兴得从座位上跳起来。下飞机的时候, 我和哥哥感谢了空中小姐。这是一个有纪念意义的旅行, 我永远都不会忘记。

度假

■ 七年级水潇潇 / 指导老师樊敏敏

菲尔铁塔和凡尔赛宫。凡尔赛宫是路易十四和路易十五的皇宫。凡尔赛宫非常大, 我们在里面参观来回走了有十英里的路!

第二站, 我们来到了苏格兰。在苏格兰, 我们去了爱丁堡。爱丁堡是一个古老的城市, 那里有很多古城堡。我们还看到了J.K.罗琳写第一本哈利波特书的地方—大象屋咖啡馆。在大象屋咖啡馆的旁边有个墓地。J.K.罗琳把很多墓地里的石碑上的名字用在了哈利波特书里的人物身上。

最后, 我们去了英国。在伦敦, 我们游览了很多地方。在大英博物馆, 我看到了罗塞塔石碑; 在大英图书馆, 我

看到了贝多芬和莎士比亚的手迹; 在白金汉宫, 我看到了皇家仪仗队换岗; 在肯辛顿花园, 我看到了戴安娜王妃住过的地方; 在西敏士大教堂, 我看到了威廉王子和凯特公主结婚的地方; 在国会大厦, 我看到了有名的大本钟。我们还花了一天去了牛津大学。牛津的校园很漂亮。但是, 对我来说, 最有意思的是我到了哈利波特电影里的霍格沃茨学生们吃饭的大厅。伦敦玩的地方真多! 我还有很多地方没有能够去。

今年的欧洲之行真是让我难以忘记。欧洲大概是我去过的地中最有趣的, 明年我还想再去一趟。

中文

■ 八年级杨青滢 / 指导老师朱蕾

中国的客户, 以提供更多的发展机会。

此外, 中国的悠久历史和文化也常常吸引很多外国人来中国旅游。

如果你懂中文, 当然就能玩得更

开心。

有的人觉得中文很难, 其实, 只要你保持学习中文的热情, 又能找到一位有经验的中文老师辅导, 学习中文也可以变得有趣、有意义。

小朋友和大熊猫

■ 八年级梁慧颖 / 指导老师朱蕾

竹子一片一片地消失。这个温和的巨人面临着灭绝的危险。

中国就像大熊猫, 巨大温和。整个国家, 在中国文化大革命的过程中, 越

来越穷, 越来越弱。小朋友连吃的东西都不多。现在中国变好了, 小朋友好吃的东西也多了。希望大熊猫也能越来越好。

我的中国新年

■ 五年级邱成睿 / 指导老师司静

地上, 有舞龙表演, 非常精彩。

在回家的路上, 爸爸给我买了一串糖葫芦。

糖葫芦又甜又酸, 是我最爱吃的食品。爸爸告诉我, 糖葫芦是北京的特色小吃。

到晚上了, 我和爸爸去放烟花。有飞机样子的, 还有蝴蝶样子的。

放的时候, 飞机样子的就带着火花在地上跑来跑去。

放烟花真是好玩!
这真是一个难忘的新年!

一只大角羊和一只山羊

■ 南部分校七年级一班吴思宇 / 指导老师刘婉

山羊的草都死了。山羊很伤心, 他去求大角羊给他草吃。

大角羊说, “那你用什么回报我。”

山羊说, “尽我所能。”

后来, 当山羊变成了山中之王后, 大角羊来了。大角羊要求山羊给他一个官职。山羊当面朝笑了大角羊, 并拒绝了他。

大角羊说: “从前, 我救过你, 现在你应该回报我。”

山羊说: “我不会给你任何东西!”

大角羊很生气, 于是就求神仙惩罚山羊。

不久, 山羊生病了。山羊快死的时候, 他终于明白了: 他应该答应大角羊从前的要求。

■ 八年级楼嘉怡 / 指导老师朱蕾

全世界的人们都清楚地看到了中国的飞速发展。但是飞速发展也给中国带来了许多问题。环境的破坏就是其中之一。

我随父母去中国度假, 看到北京, 上海和杭州的天空都是灰蒙蒙的。很少能看到蓝天白云和明媚的阳光。虽然到处是高楼大厦, 但是没有绿绿的草地和成片的树林。街边有很

多垃圾, 夏天闻起来很臭。城市里面的小河很脏很黑, 小鱼小虾都不可能在那里面生存。北京的春天风沙很大, 因为中国的沙漠化很厉害。沙漠离北京只有八公里了。再这样下去, 中国的发展要被环境的破坏限制住了。环境保护不仅是中国的事情, 而且是全地球的事情。

许多年以后, 大饥荒来了。大部分